

# EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año VI.

Ciudadela de Menorca, martes 10 de Agosto de 1897.

Núm. 557.

## AGITACION EN LAS ZONAS

Madrid 2.—La conferencia que han celebrado el alcalde y el gobernador con el señor Cos-Gayón, ha sido larga.

El ministro ha dicho que el arreglo de la cuestión de consumos compete al ministro de Hacienda y que él únicamente debe cuidar de mantener el orden.

Añadió que por ahora se trata únicamente de mujeres y de niños, pero que si la cosa tomara otro cariz, entonces sería preciso dominar con energía el conflicto.

No es cierto que hayan dimitido el alcalde y el gobernador.

Lo cierto únicamente es que se censura al alcalde y a las demás autoridades por su falta de energía y por no hallar solución al conflicto.

A última hora de la tarde circularon en los centros oficiales noticias bastante exageradas acerca de lo que ocurría en los Cuatro Caminos, y estas noticias e impresiones corrieron por algún rato, hasta que por testigos presenciales fué aclarándose todo y dándose a las cosas sus verdaderas proporciones.

A la caída de la tarde, los grupos apostados en el citado punto habían aumentado bastante y aún cuando los componían mujeres en su mayor parte, notábase que había en ellos mayor número de hombres que ayer.

En vista de esto, y de que se habían dado órdenes para que los grupos se disolvieran al anochecer, el coronel de seguridad señor Morera y el comandante de la benemérita celebraron una conferencia, adoptando medidas para el cumplimiento de la orden antes mencionada.

Una de estas medidas fué aglomerar fuerzas de vigilancia y de guardia civil, hasta reunirse de este cuerpo cuatro escuadrones: dos del 14.º y otros dos del 1.º y cuatro compañías de orden público, que empezaron a tomar las boca-calles de la de Bravo Murillo.

Los grupos, que engrosaban, intentaron organizar una manifestación con banderas, pero se les impidió y fueron los manifestantes disueltos.

La gente protestaba y a las amonestaciones para que desupiese su actitud, contestaba que no se la ha cumplido lo que se le ofreció ayer.

En los alrededores del fielato de los Cuatro Caminos se apostó numerosa fuerza, dejando a muchos grupos acorralados hacia el sitio en que están colocados los puestos de los abastecedores del Ensanche.

En dicho fielato, a última hora de la tarde, había detenidos varias mujeres y cuatro hombres.

Los grupos, que sabían esto, quisieron ir a libertarlos, pero la policía les advirtió que tenía instrucciones terminantes para reprim

mir con energía el menor desorden.

En las hondonadas, cerca de Tetuán, entre el barrio de este nombre y los Cuatro Caminos, había varios grupos. La benemérita tomó posiciones para evitar que se corrieran hacia el centro de los Cuatro Caminos.

Los grupos, al notar estas precauciones, se estuvieron allí quietos, esperando a las comisiones que estaban conferenciando en aquellos momentos con el ministro de la Gobernación.

Los grupos más importantes estaba en la calle de Bravo Murillo.

En vista de que no disminuían, sino que, muy al contrario, parecía aumentar entre ellos la excitación, hablandose de que tenían el propósito de dirigirse a la glorieta de Quedo, para entrar en Madrid por la calle de Eucarral, un capitán se les acercó, intimándoles para que se disolvieran y amenazándoles con que, de no seguir este consejo, serían disueltos a la fuerza.

No hicieron los grupos caso de esta advertencia y en vista de ello un corneta de la guardia civil dió los tres toques reglamentarios de atención.

Como los grupos continuaran, una sección de orden público avanzó para acorrallar a la gente hacia la parte alta de la calle de Bravo Murillo.

El resto de la fuerza de seguridad avanzó formando dos columnas, marchando en el centro la guardia civil.

En el momento de avanzar la fuerzas pública se produjo una confusión espantosa. La gente corría de un lado a otro, muchas mujeres, al correr, tropezaban unas con otras y se caían, mientras otras se refugiaban en los portales. Las que esto hacían eran detenidas por la policía.

Después de bastante trabajo se consiguió despejar aquellos sitios.

Los grupos se concentraron hacia Tetuán.

### Los comisionados

Como dije ya, los comisionados de los vecinos de las zonas, conferenciaron con el alcalde, con el gobernador civil y con el ministro de la Gobernación, para ver si era posible hallar una fórmula de arreglo.

A las ocho de la noche regresaron los comisionados, diciendo que no había podido hallarse la solución, que habían sido infructuosas sus gestiones y que iban a dimitir para evitar responsabilidades.

### Estado de la cuestión

La opinión general es que este asunto no hay arreglo posible mientras subsistan los conciertos.

El Gobierno, por su parte, se muestra dispuesto a no transigir mientras no desistan los grupos de su actitud agresiva.

Las autoridades judiciales han conferenciado a última hora con el ministro de la Gobernación.

Entiende en los sumarios que por estos sucesos se incoan, el juez D. Pedro de León.

El juzgado ha ido a las zonas a las nueve de la noche, para efectuar diligencias.

### El alcalde

Los vecinos de las zonas dirigen sus quejas contra el Ayuntamiento, y sobre todo contra el alcalde.

Afirman que, con los conciertos, resultan perjudicadas y faltas de medios de vida numerosas familias del extra-radio.

Considérase muy probable, si no seguro, que admitirá el alcalde, señor Sanchez Toca, y se indica como sucesor al señor conde de Peñalver.

### Desvaneciendo temores

El subsecretario del ministerio de la Gobernación estuvo esta tarde en el convento de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, que se halla en los sitios donde se han desarrollado los sucesos de que acabo de hablar.

El objeto de la visita fué tranquilizar a mencionados Hermanos, quienes parece que tenían el propósito de izar un pabellón extranjero, porque según decían, tenían ánimos en los que se les amenazaba con incendiar esta noche el edificio que ocupan.

### Tranquilidad-Varias noticias

A las diez de la noche ha regresado de los Cuatro Caminos, donde reina completa tranquilidad.

En varios puntos están colocados retenes y circulan por aquellos sitios algunas patrullas.

—En el centro de la capital hay absoluta normalidad, que no se ha alterado un solo momento, por la respetable distancia en los sucesos se han desarrollado.

La gente sale de paseo y va a los teatros y demás sitios públicos, sin que se note nada, como digo, en el centro de la capital.

—En las zonas, desde el anochecer, la policía impide la formación de grupos.

## Noticias generales

Sábese ya oficialmente que el matrimonio del príncipe Carlos, de Suecia, con la princesa Tyra, de Dinamarca, se verificará el 26 de agosto próximo. A este enlace, que se celebrará en familia, concurrirán el rey Oscar y la reina de Suecia, la emperatriz viuda, de Rusia, y varios príncipes y soberanos unidos por vínculos de parentesco con la familia real sueca.

El príncipe Oscar Carlos Guillermo, duque de Westrogotia, es el tercer hijo de los reyes de Suecia. Nació en Stokolmo el 37 de febrero de 1861. Es actualmente coronel de Estado Mayor, general sueco y coronel jefe de los regimientos de Guardia Real y de Westrogotia.

La princesa Tyra Luisa Carolina, de Di-

namarca, nació en Copenhague el 14 de marzo de 1880. Es la sexta hija del príncipe heredero de Dinamarca, Cristian Federico Guillermo, y de la princesa Luisa, de Suecia y Noruega.

Comunican de Cadiz que el sábado por la tarde hubo muchas carreras y hasta cierre de tiendas en la plaza del Ayuntamiento y calles limítrofes de aquella capital con motivo del siguiente hecho:

A un maquinista llegado de Cuba le robó un gran fajo de billetes del Banco un criado de la fonda. Al saber éste que la dueña del establecimiento se había enterado de su hazaña, fugóse y fué perseguido por municipales y público. Nadie logró cogerlo, porque iba arrojando billetes a sus perseguidores conforme se le acercaban, deteniéndolos así.

Ni el ladrón ni la mayor parte de los billetes que arrojaba han parecido.

En Benimantell (Alicante) ha sido capturado el famoso criminal Juan Bautista Alcover, autor de varios asesinatos, entre ellos el del alcalde del referido pueblo.

Con buen resultado se ha probado el tercer grupo de calderas del *Pelayo*.

A últimos del corriente se terminará la colocación de las calderas Nielausse.

Máximo Gómez ha escrito á la Junta revolucionaria aconsejando que no se transija con las reformas y la promesa de conceder la autonomía hecha por el gabinete español.

Reunidos el presidente de dicha junta y el cabecilla Núñez, acordaron publicar el escrito en los periódicos, y así se ha hecho.

Según telegrafian de los Estados Unidos, ha zarpado de la Carolina un buque filibustero conduciendo una expedición numerosa.

Se dirige á Cuba y lleva municiones y armamento.

En Marinelada, pueblo de la provincia de Sevilla, ha habido una manifestación tumultuosa, con objeto de pedir la destitución del alcalde.

El hecho reconoce por causa del disgusto que ha producido la cuestión del impuesto de consumos.

La guardia civil logró disolver los manifestación y detuvo á seis mujeres y tres hombres.

La policía de San Sebastián, según telegrama de «La Correspondencia», ha detenido á un sujeto vestido de sacerdote que, procedente de Burgos, había llegado á aquella capital, y que tenía por costumbre no pagar en las fondas donde se hospedaba.

Desde Corme (Coruña), dan cuenta del fallecimiento del maestro de la escuela mixto de Cores, don Manuel Cotelo, á consecuencia de la picadura de la mosca maligna.

El mismo insecto picó también á un hijo del Señor Cotelo, pero éste pudo salvarse gracias al pronto auxilio que le prestó el médico don Benigno Romero, que le cauterizó la picadura.

Ocho días antes de ocurrir este desgracia-

do suceso, falleció á consecuencia de otra picadura, don Miguel Varela Blanco, vecino de Cores y hermano del maestro de Brantuas.

En el pueblo de Amorevieta, en el momento de estar tocando la música, se hundió el tablado en que estaba colocada la banda y mató á un anciano llamado Ignacio Echevarría, é hirió á un niño.

También resultaron varias personas con tusas.

En el mismo pueblo, y al echarse á vuelo las campanas, se desprendió el badajo de una de ellas é hirió gravemente á un muchacho que estaba repicando.

## GACETILLA

EL NOTICIERO protesta con toda energía del acto criminal y vandálico que llena de luto y consternación á España.

Estracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad en el día 6 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Francisco Javier de Despujol, con asistencia de los Sres. Sintés, Benejam, Llorens, Pons (D. Juan), Pons (D. Jaime), Dr. Comellas, Franco y Vazquez, fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

No habiendo presentado reclamación alguna contra las listas de electores de las ocho secciones en que ha sido dividido este distrito, se procedió, en conformidad á lo dispuesto en el art.º 68 de la ley Municipal, al sorteo de Vocales asociados, cuyos sorteos parciales de cada sección dieron el siguiente resultado:

Sección 1.ª D. Jaime Pomar Gelabert y don Sebastián Moll Torres.—Sección 2.ª D. Rafael Carretero Fedelich y D. Juan Febrer Marqués.—Sección 3.ª D. Juan Carrió Faner y D. Bartolomé Mir Ferrer.—Sección 4.ª don Rafael Massanet Lliteras y D. Enrique Traid Bagur.—Sección 5.ª D. Diego Capella Mercadal y D. José Lluch Jamet.—Sección 6.ª Don Francisco Marqués Salord y D. Antonio Marqués Camps.—Sección 7.ª D. Antonio Capó Taltavull y D. Bernardo Casasnovas Capella.—Sección 8.ª D. Jose Florit Camps y D. Gabriel Monjo Seguí.

El Ayuntamiento acordó que inmediatamente se publique el resultado á los efectos del art.º 69 de dicha ley.

Aprobado el Reglamento del Cementerio presentado por la Junta del mismo, y debiendo ser siete los Vocales de dicha Junta fueron nombrados los señores siguientes:

D. Magín Bonet, Teniente 1.º de Alcalde, Presidente.

D. Agustín Tudurí Fedelich, Vicepresidente.

D. Martín Bagur, Pbro., Capellán.  
» Diego Gelabert Triay, Depositario.  
» Rafael Guarino, Médico Titular.  
» Sebastián Febrer Marqués, Secretario.  
» Juan Marqués Marqués, Vice-Secretario.

El Sr. Presidente manifestó que teniendo precisión de ausentarse de la Isla por asuntos de familia, pedía al Ayuntamiento licencia por dos meses; y considerando el Ayuntamiento muy atendibles los motivos expuestos acordó concederle la licencia que solicita y que hallándose accidentalmente indisputo el Teniente 1.º de Alcalde, se encargue de la Alcaldía el Teniente 2.º D. Miguel Sintés.

Por falta de asistencia de suficiente número

de Concejales no pudo celebrar ayer el Ayuntamiento la sesión ordinaria, la que queda convocada para mañana en segunda convocatoria.

En la Alcaldía de esta ciudad se ha recibido para su entrega al interesado la licencia absoluta por inútil perteneciente al soldado Cristóbal Salord Carrétero.

Ayer noche, un aprendiz de una tahona fué cogido por un engranaje de una máquina, ocasionándole varias heridas en el antebrazo, entre ellas una de pronóstico reservado, que le fueron curadas de primera intención por D. Esmérado Mendez.

También somos españoles y pagamos el servicio telegráfico al precio que exige la ley. Sin embargo recibimos tarde los telégramas diarios. Sin duda alguna este retraso es debido á la falta de personal en esta Estación que ha sido interinamente reducida á limitada.

¡Economías! ¡Economías! ¡Oh! Las economías valen mucho.

Los impuestos que con arreglo á la ley de 10 de Junio último sufren el recurso del 10 y del 2 por 100 como impuesto transitorio son los siguientes:

Los que están sujetos al impuesto transitorio del 10 por 100 son los siguientes.

Contribución industrial.—Impuesto de minas.—Grandezas y títulos de Castilla.—Cédulas personales.—Pagos al Estado, provinciales y municipales.—Carruajes de lujo.—Valores mercantiles.—Aduanas.—Derechos Consulares.—Fabricación de aguardientes, alcoholes y licores.—Azúcar extranjero, ultramarino y peninsular.—Importación de artículos coloniales.—Impuesto de viajeros y mercancías.—Timbre.—Pólvora y materias explosivas.

Los que están sujetos al 2 por 100 son: Impuesto sobre sueldos, haberes y asignaciones.—Consumos, con inclusión de la sal y aguardientes.

Estos impuestos son de *carácter transitorio*, sin que pueda considerárseles de guerra, porque ni la ley los califica así, ni los reglamentos los autoriza con ese título.

En diferentes puntos del continente circulan duros falsos con el busto de Don Amadeo. Están perfectamente imitados.

También, por los pueblos inmediatos á Gibraltar, circulan con profusión monedas falsas de cobre de 10 céntimos de peseta.

A propósito de las expresivas felicitaciones que recibió D. Juan Benejam de la Junta provincial de Instrucción pública con motivo de su «Escuela Práctica» y «Harmonías Científicas», dice el «Magisterio Balear»:

«Nos place ver á la Junta Provincial en este terreno halagüeño para distinguidos profesores, y entendemos que no debería limitarse á esto, sino á proponer para recompensa más importante al distinguido pedagogo D. Juan Benejam, autor de más de treinta obras didácticas muy celebradas y que le están creando una reputación firme en España y en América.

Es lo menos que pudiera hacerse en beneficio de nuestro buen compañero, que sin más pretensión que dar muestras de su amor á los maestros y á los niños, trabaja sin cesar en el espinoso campo de la primera educación.

No moleste nuestra indicación á la modestia del amigo Benejam, pues diga él lo que

quiera, nosotros encontramos que merece un premio de importancia su continua y entenedida labor.»

El Ayuntamiento de Mercadal invita á los propietarios de aquel distrito municipal á que procuren trabajo á los vecinos braceros que carecen de él, y por tanto de medios con que atender á las necesidades de la vida.

Igual invitación acordó hacer al Ayuntamiento de Alayor á los propietarios de dicha villa, atendiendo á las justas peticiones de los numerosos jornaleros del campo que se encuentran sin trabajo.

Es de desear y esperar que sean atendidas tan justas mociones.

El próximo domingo día 15 del actual saldrá del puerto de Mahón directamente para el de Marsella al objeto de limpiar sus fondos, el vapor «Menorquín», admitiendo pasajeros y carga.

Con el correo del jueves se recibió en esta ciudad la infausta nueva del fallecimiento de nuestro malogrado amigo el conocido músico pianista natural de Mahón D. Lorenzo Costabella y Mir, ocurrido en Mendoza (República Argentina).

Sentimos su temprana muerte y acompañamos en el sentimiento á su apreciable familia.

De los periódicos de Mahón del 6:

«Esta mañana ha puesto fin á sus días víctima de un accidente desgraciado en la noria del Sr. Gimier, un vecino de esta ciudad, de oficio albañil, casado, domiciliado en la calle de S. Luis Gonzaga.

Según de público se dice, parece que los móviles que le han inducido á suicidarse, era la carencia de trabajo en que se hallaba de algún tiempo á esta parte.

Constituido el Juzgado en el sitio de la ocurrencia, ha procedido á la instrucción de las diligencias, ordenando fuese bajado el cadáver colocándolo en la camilla del Hospital Civil, y siendo conducido al cementerio.

Descanse en paz.»

«Uno de estos días fué arrancado de las garras del gavilán una paloma mensajera que llevaba en su plumaje varias inscripciones, entre ellas con tinta azulada=M 9=28 R. ROMPE—MARSEILLE=EUG. BOLLERAS=y una con tinta roja=0.060=seguida de una Mancha de igual color é inteligible.

El hecho lo llevaron á cabo los colonos del predio «Carbonell» en el sitio denominado «Ne Curte» del término de Mercadal propiedad de don Juan Salord de Alayor.»

Leemos en un periódico de Madrid:

«El ministro de la Guerra ha recibido una carta del general Weyler participando que en los hospitales de Cuba hay 25.000 soldados enfermos, que desde Enero á la fecha han regresado á España 8.000 y que en todos los correos vendrán el mayor número posible.

En breve se efectuará un sorteo de oficiales militares para cubrir vacantes en Cuba.

Susúrrase que están haciéndose preparativos para el envío á Cuba de un refuerzo de 25.000 hombres á cubrir las bajas de los que regresan por enfermos.»

## Mallorca

Felanig 9 de Agosto de 1897.

Esta mañana en el almacén de vinos que poseen los hermanos Fuster, situado en la calle del Convento, ha ocurrido una doble desgracia.

Se ocupaban varios hombres en la limpieza de los toneles, preparándoles para la próxima cosecha, cuando uno de ellos sin tomar precaución alguna ha bajado en el fondo de un tonel, quedando asfixiado instantaneamente. Otro de sus compañeros al ver que este no salía obedeciendo solo á sus sentimientos, bajó para salvarle quedando también muerto en el fondo del tonel.

Los demás en vista de lo ocurrido abrieron un boquete en la parte baja del tonel, logrando sacarlos al cabo de algún tiempo.

Enterados del hecho las autoridades han acudido á los pocos momentos el Alcalde y el señor Juez, el cual despues de practicadas las diligencias del caso, ha ordenado el levantamiento de los cadáveres.

Por la tarde se les ha practicado la autóxia en el cementerio.

Se dice por ahí, y va engrosando el noticia como bola de nieve, que se encuentran en esta ciudad nada menos que la hija de don Carlos de Borbón D.<sup>a</sup> Berta, que huyó hace meses con el pintor Folchi.

D.<sup>a</sup> Berta va acompañada de su raptor y hasta se señala el hotel donde han vivido y el chalet que tienen alquilado en nuestra costa de Poniente.

Sin creerla, ni dejar de creerla, damos la noticia tal como corre de boca en boca.

## Sección religiosa

Miér. S. Tiburecio mártir y Stas. Filomena y Susana.

Juev. Sta. Clara de Asís virgen y fundadora.

Vier. S. Casiano obispo y S. Hipólito, mártires.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

### Embarcaciones entradas.

Día 9.—De Barcelona, pailebot «Nueva Juanita» de 36 tds., pat. Sebastián Lluch con 5 trips. y efectos.

### Idem despachadas.

Día 10.—Para Alghero, pailebot «Triunfo» de 58 tds., pat. Antonio Florit, con 7 trips. y lastre.

Para Alcudia, laud «Volador» de 2 tds., patrón Lorenzo Nadal, con 5 trips. y arreos pesca.

## Telegramas

SERVICIO PARTICULAR DE EL NOTICIERO

### Oficial

Delegado al Alcalde:

Mahón 9, 11<sup>a</sup> mañana.

Según me comunica el Ministro de la Gobernación ayer mañana ha sido asesinado por un anarquista italiano en el balucorio de Santa Agueda el Presidente del Consejo de Ministros, habiendo sido detenido el agresor.

Mahón 9, 4 tarde.

En la reunión de autoridades se acordó aplazar los festejos acordados

en obsequio de la llegada del crucero «Colón».

Víctima de un accidente desgraciado falleció un vecino muy conocido.

*El Corresponsal*

Madrid 9, 11<sup>a</sup> noche.

El asesino del Sr. Cánovas se halla tranquilo. El Consejo ha acordado los detalles del entierro que tendrá lugar el jueves análogo á los verificados á Prim y á Narvaez.

La Policía de París borró algunos letreros de los anarquistas.

## Páginas Ciclistas

—Hace algunos meses que J. Phillip Erie, mecánico, é ingeniero en Nueva-York, salió á la calle 5.<sup>a</sup> con su *motorciclo* ó sea carruaje á 4 ruedas. Lleva bastante gasolina para hacer 300 millas y su marcha regular es de 27 millas por hora.

Para demostrar sus ventajas, diremos que en solo 90 días se le encargaron 108 máquinas. Cada máquina viene á valer unos 950 pesos.

—En Tacoma, Washington, los ciclistas, han costado un puente, exprofeco para poder pasar las bicicletas. Tiene 330 pies de largo; 110 de alto y 12 de ancho. Su coste total fué de 200.

—En Nueva York se establece un club, cuyo local costará 1.000.000 francos. No hay que decir que tanto exterior, como interiormente, el nuevo club será más perfecto y lujoso, que otro alguno. Entre sus interesados se cuentan á Mr. William C. Whitney, secretario de la Marina; Mr. William R. Grace; Mr. John Jacob Astor; Mr. John D. Crismis; Mr. Richard Croker; el coronel Mr. William Jay y muchos otros personajes, que sería largo enumerar. También habrá en dicho local; sala de baños, de gimnasia, café, restaurant y camas.

—El farol eléctrico para bicicleta, que fabrica la casa Americana *Ohio Electric Works*, de Cleveland, és seguramente el más económico y de buenos resultados. Solamente vale unos 3 pesos.

—Los soportes de las ruedas de una bicicleta moderna con lo que se llama el *cuadro*. Ahora bién, como la casa *Circle Cycle Company* de New-York, ha inventado un supporter para dichas ruedas de forma circular ya no diremos el *cuadro* de una bicicleta, sinó el *círculo* al menos para las que fabrique esta casa Americana.

(Notas del *American Referee*.)

—Con el vapor *Luis de Cuadra*, salió el viernes último para Barcelona, el ciclista catalán D. Juan Crespi.

—Muchos son los ciclistas de ésta, que ya han formado una exposición que dirigimos á la comisión organizadora del *Círculo Venatorio*, para que en la reunión que se celebrará el Domingo próximo se acuerde constituir un *Círculo Venatorio y ciclista*; para poder fomentar el *sport* cinégetico y cíclico.

Leo y copio:

Carreras en Valencia.

El 23 del pasado se efectuaron en el paseo Alameda, las carreras de velocípedos.

La primera para los sócios del club ciclista comprendía un recorrido de 2.800 metros; el primer premio lo obtuvo el Sr. Mira; el 2.<sup>o</sup> el Sr. Bartle y el Sr. García. Tiempo: 5 minutos 37 segundos.

2.<sup>a</sup> Carrera.—Campeonato Valenciano: Se corrieron 4.200 metros, obteniendo los tres premios los Sres. Peris, Minué y Penalba. Tiempo 7 m. 25 seg.

3.<sup>a</sup> Carrera.—Nacional. De 4.400 metros, llegaron por este orden: Manresa, Minué y Tisdier. Tiempo 7 m. 32 seg.

—La casa *Vandcycle components* de Londres ha hecho privilegio de un sistema de cubos para bicicletas y demás vehiculos.

—En los jardines del Retiro (Madrid) se estableció una *academia ciclista* para señoristas, la cual se vé muy concurrida.

—En la Puebla (Mallorca) hay mucha animación con las carreras que van á efectuarse y á las cuales hay que agregar las que se celebrarán en Pollensa.

Mahón 3 de Agosto de 1897.

—El Domingo pasado, con motivo de celebrarse en el pueblo de San Cristóbal, la fiesta de su patrón, estuvieron allí, los ciclistas señores Parpal y Morillo, regresando sin novedad el mismo día.

—El mismo día y con el ciclista Sr. Mantolán estuvimos en Alayor, regresando á la caída de la tarde, sin novedad alguna de mencionar.

—Se prepara una excursión á la montaña de Santa Águeda; aún, no se sabe cuando se efectuará. Avisaré oportunamente y daré cuenta de su resultado.

—Sabemos que el Sr. Sintés, que había marchado á Barcelona, para ultimar condiciones para el establecimiento en esta ciudad, de un círculo de enseñanza velocipédica, venta de bicicletas y accesorios, así como encargarse de toda clase de reparaciones de dichas máquinas, debemos con gusto manifestar, que dicho señor el martes y con el vapor directo regresará, pudiendo al mismo tiempo decir, que el viaje habrá dado un resultado satisfactorio. En mi próxima correspondencia daré mas detalles.

—Mucha animación existe entre cazadores y ciclistas, con motivo de fundarse una sociedad titulada *Círculo Venatorio* y como los ciclistas quieren reunirse á ella, invitan éstos, á sus iniciadoras á que se le cambie el nombre, por el de *Círculo Sportista ó Círculo Venatorio y Ciclista* á fin de poder fomentar en ella el *sport* velocipédico y cinegético. Como creemos factible el proyecto, no podemos menos que apoyarlo.

—Con el correo del jueves pasado, llegaron á esta ciudad, los ciclistas catalanes, D. José Bole y D. Manuel Magnet, este último por asuntos propios.

—También llegó, en el mismo correo, el conocido ciclista mahonés D. Jaimen Moncadas. Bien venidos sean.

—Anteayer por la tarde los ciclistas Sres. Albertí y Murillo, hicieron una excursión para los alrededores de esta ciudad.

Mahón 7 de Agosto de 1897.

NEUMÁTICO DUNLOP.

### Variedades.

Un profesor de Derecho Mercantil, lleno de deudas, pregunta á uno de sus alumnos:

—¿Qué es una letra de cambio?

El discípulo, después de vacilar, contesta al fin:

—¡Lo ignoro!

—¡Ah!—exclama entonces el profesor—¡qué dichoso es usted!

Un viejo de ochenta años es condenado á treinta de presidio.

—Gracias, señor juez—dice sollozando.

—¿Por qué?

—Porque veo el buen deseo de su señoría.

¡Quiere que viva hasta los ciento diez años!

Juaquinito aprendió una fábula para recitar

sela á su madrina el día de su santo.

—Mamá me ha dicho que me regalarás un duro si te digo una fábula.

—Si, rico.

—Pues mira, te diré dos por treinta reales.

### CANTARES

Si hago al juicio una llamada,  
Me responde el corazón  
Que si hay juicio no hay pasión,  
Y si no hay pasión no hay nada.

Tu bien es mi gran contento,  
Tu mal mi mayor sufrir,  
Pues siento más tu sentir  
Que lo que yo mismo siento.

### Sección Oficial

**Don Juan Ginart Hernandez, Recaudador de contribuciones de la Zona de Menorca.**

La cobranza voluntaria de la cuota del primer trimestre tendrá lugar en este Distrito municipal los días 9 al 14 de Agosto en el local de la Recaudación sito en la calle de la Carnicería núm.º 8 desde las nueve de la mañana á la 1 de la tarde.

Ciudadela 7 de Agosto de 1897.—El Recaudador, *Juan Ginart*.

## ANUNCIOS

EL BANCO DE CIUADDELA  
compra oro de todas clases y cupones del 4 p%. Exterior y Billetes Cuba á precios elevadísimos.

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.

— 166 —

campana tomaron parte varios pilotos menorquines, mandando alguno de aquellos vapores trasportes que hacían continuos viajes desafiando el poder de los elementos, siendo el vapor «Menorca», perteneciente á la Sociedad Mahonesa de Vapores, uno de los que más se distinguieron por sus condiciones marineras. (1)

El 28 de Mayo de 1858 llegó á Ciudadela el Ilmo. señor D. Mateo Jaume, recién elegido obispo de Menorca; pocos meses habían transcurrido desde su llegada cuando se recibió la grata noticia de haberse aprobado la instalación de un Seminario en Ciudadela. En Septiembre del mismo año tuvo lugar la apertura de dicho establecimiento, instalado en el ex-convento de Agustinos, á cuyo acto se dió gran solemnidad.

Al terminar la guerra de Africa el Gobierno decidió que Isabel II emprendiera un viaje por Cataluña y las Baleares, siendo Mahón una de las poblaciones señaladas para ser visitadas por S. M. Apenas supieron la noticia, cuando se prepararon los mahoneses para hacer á la reina un digno recibimiento; por un lado se levantaban hermosos arcos de triunfo, por otro se adornaban profusamente las fachadas de los edificios; por acá ondeaban gallardetes y banderas, por allá se preparaban grandes iluminaciones; Mahón entero se puso en movimiento durante aquellos días.

Iba llegando á Mahón numeroso gentío de los pueblos del interior de la Isla, unos para presenciar el arribo de SS. MM.; para tomar parte en las ceremonias

(1) En el momento en que más indecisa se encontraba la suerte del ejército español, el gobernador militar de Mahón recibió una orden del capitán general de las Baleares, D. Jaime Ortega, para que inmediatamente se embarcara la guarnición en los vapores que al efecto llegaron. La sorpresa que causó la orden mencionada fué grande, creyendo los más que en Africa había ocurrido algún desastre por lo cual era preciso reforzar aquel ejército: nadie sospechaba la traición de Ortega, alzándose en armas mientras el ejército peleaba en el extranjero; pero al desembarcar en San Carlos de la Rápida se descubrieron sus intenciones y abandonado por las tropas, pagó Ortega con la vida la falacia cometida.

## CAPÍTULO XXVIII

### CONCLUSIÓN DEL ANTERIOR

Sucesos de la península.—La guerra de Africa.—El obispo Jaume.—Apertura del Seminario de Ciudadela.—Viaje de Isabel II á las Baleares.—Preparativos hechos por los mahoneses para recibir á la reina.—Llega inesperadamente á Ciudadela.—Su estancia en Mahón.—Partida de los reales viajeros.—Se recibe orden del ministro de Hacienda para que sean destruidas las plantaciones de tabaco *pota*.—El diputado Fiyaller consigue la revocación de la orden mencionada.—El cólera en Ciudadela y en Mercadal.—Número de las víctimas que causó en Ciudadela.—Llegada del almirante Ferragut á esta población.—El Ayuntamiento le declara hijo de la misma.—La Revolución.—Menorca durante el reinado de Isabel II.

Continuaba en la península la lucha entre los partidos políticos y eran hasta frecuentes los pronunciamientos para cambiar esta ó aquella situación ó para derribar tal ó cual gobierno. Gracias á la revolución de 1854 ocupó de nuevo el poder el general Espartero, reemplazado más tarde por el general O'Donnell. Constituyó este partido conocido con el nombre de *Unión liberal*, y pudo conseguir que durante su gobierno gozase el país de relativa prosperidad.

A este período pertenece la memorable guerra de Africa, donde tantos lauros alcanzó el ejército español, luchando no solo con un enemigo numeroso, sino que también con grandes tempestades que impedían toda comunicación con la escuadra, y con una epidemia terrible que diezmo las filas de nuestro ejército. En esta